
A referátumokat követően azonban vita nem 
bontakozott ki, mert a hozzászólók észrevétele­
ivel az előadók és a hallgatóság egyaránt egyet­
értett. A hozzászólásokat döntően pontosítások 
képezték. Közülük a leglényegesebb dr. 
Gáspár Lászlóé volt. A felszólaló annak a 
meggyőződésének adott hangot, hogy a 
Székely Hadosztály nem lehetett áruló, mert 
tulajdonképpen nem is képezte a Vörös 
Hadsereg részét. Zárszavában Zachar József a 
konferencián elhangzottakat úgy értékelte, 
hogy azok hozzájámlnak a törté­
nelemtudomány új tudományos eredmények­
kel való gazdagításához. Annak a reményének 

Az Osztrák Hadseregmúzeum Hadtörténelmi 
Kutatórészlege a Ludwig Boltzmann Nemzet­
közi Művelődés- és Gazdaságkapcsolati Intézet, 
a Politikai-Stratégiai Tanulmányok Társasága és 
az Osztrák Honvédelmi és Biztonságpolitikai 
Társaság bevonásával magyar szempontból is 
figyelemreméltó nemzetközi tudományos 
ülésszakot rendezett 1993- október 4-én Bécs­
ben. Az újra és úira fegyveres összecsapásokba 
átcsapó elhúzódó délszláv válságból kiindulva 
a rendező szervek fontosnak és hasznosnak 
vélték annak megvitatását, miként voltak tekin­
tettel a XVIII. századtól kezdve napjainkig a 
szemben álló hadviselő felek arra, hogy megkü­
lönböztessék a nyíltan feEépő harcost, az ellen­
séges haderőt kiszolgáló, vagy passzívan visel­
kedő polgári lakost, továbbá a saját hadművele­
teket segítőket, és hogy ez milyen megkülön­
böztető jelzések alapján volt, vagy nem volt 
lehetséges. 

A mintegy százhúsz résztvevőt az első ülésen 
a rendező intézmények nevében Herbert Krejci, 
az Osztrák Honvédelmi és Biztonságpolitikai 
Társaság elnöke, az Osztrák Gyáriparosok 
Egyesületének nyugalmazott főtitkára üdvö­
zölte. 

A megtárgyalandó téma felvezetésére dr. 
Manfried Ranchensteiner udvari tanácsos, 

adott hangot, hogy a rendezvényen elhangzot­
takat a szervezők publikálni fogják, mert a 
szakma és az érdeklődők egyaránt így ismer­
kedhetnek meg a magyar rendvédelemtörténet 
legújabb kutatási eredményeivel. 

Az elnök zárszavában külön elismeréssel 
adózott a konferencia legfiatalabb előadója 
teljesítményének. A szervezők nemes kezde­
ményezéseként értékelte a szakterület kezdő 
művelői legjobbjainak bevonását a tudományos 
élet ezen fórumába. 

egyetemi docens, az Osztrák Hadseregmúzeum 
igazgatója vállalkozott. Felidézte, hogy már a 
második Öböl-háborúban 1991-ben nagy ne­
hézséget okozott a szövetségeseknek „a barát 
vagy ellenség" kérdés megválaszolása, mivel az 
iraki haderő húszat meghaladó különböző 
álcamintázatot hasznosított a bevetettek öltözé­
kén. A jelenleg is véres összeütközésekkel járó 
balkáni válságban pedig a szemben álló horvát, 
szerb, vagy bosnyák harcosok sokszor azonos — 
egykori jugoszláv — harcöltözetet viselnek, és 
csupán valamilyen nehezen felismerhető, 
felvarrott megkülönböztető jelzést alkalmaznak. 
Bevezetője után az első ülés elnökeként adta 
tovább a szói Manfried Rauchensteiner. 

Christopher J. Duffy1 egyetemi tanár, a Brit 
Királyi Katonai Akadémia tanszékvezetője 
(Sandhurst) „A polgári személy helyzete a 
XVIII. századi harcokban" címmel tartott elő­
adást. Ebben - éles határt húzva az ancien 
régime és a forradalmi korszak háborúi közé -
bemutatta, milyen rendkívüli intézkedéseket 
alkalmaztak a különböző kormányzatok és 
hadvezetések a polgári lakossággal szemben a 
hadműveleti területeken. 

Ezt követően dr. Wolfgang Etschmann taná­
csos, az Osztrák Hadseregmúzeum tudományos 

ZACHAR JÓZSEF 

BARÁT VAGY ELLENSÉG? 

A harcosok, háborús résztvevők és polgári lakossághoz tartozók 
megkülönböztetése a XVIII. századtól 

Nemzetközi tudományos ülésszak, Bécs, 1993. október 4. 
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főmunkatársa (Bécs) „Gerillák és szabadcsa-
patbeliek 1866-ban és 1870/71-ben" című 
előadása következett. Ebben azzal a kérdéssel 
foglalkozott, milyen megkülönböztető elbánás­
ban részesítették a hadviselő felek e két háború 
során a reguláris haderő részét képező szabad-
csapatbeli és az azon kívül működő gerillákat, 
mennyire a „becsületes" és „becstelen fegyve­
res" megkülönböztető jelző alapján ítélték meg 
ténykedésüket akár a saját, akár az ellenséges 
oldalon. 

Szünet után az üléselnöki tisztet dr. Ertuin A. 
Scmidl tanácsos, az Osztrák Hadseregmúzeum 
tudományos főmunkatársa (Bécs) vette át. 

Elnökletével először Fransjohan Pretorias 
tanszékvezető egyetemi tanár (Pretoria, Dél-
Afrikai Köztársaság) tartott előadást, aki az 
1899-1902 közti II. angol-búr háborút mutatta 
be. E háborúban a brit reguláris haderő bevetett 
egységei a helyi lakosság polgári milícia kötelé­
kei ellen kerültek bevetésre, és a milicisták nem 
hordtak egyenruhát. A kombattánsok megkü­
lönböztetését ez megnehezítette. Sőt ez a gond 
még azáltal fokozódott, hogy egyre több addig 
civil ruházatú milicista öltött fel britektől zsák­
mányolt egyenmházati darabokat. Ez a tény 
indokolta az előadás címét: „Egyenruha és nem 
olyan egyenruha." 

Ehhez csatlakozva dr. Charles E. Kirck-
patrick, az Egyesült Államok V. hadtestének 
vezető hadtörténésze (Frankfurt am Main) egy 
hasonlóképpen nem gerillaháborúként értel­
mezhető, a közvélemény által mégis annak 
tartott eseménysorozatot, az amerikai haderő 
vietnami bevetését elemezte „Vietnam: nem­
csak egyenruhacsere az amerikai haderő szá­
mára" címmel. Bemutatta, hogy nem szokásos 
módon fellépő ellenség elleni háborúról volt 
szó, hanem a lakosság túlnyomó civil többsé­
géből felbukkanó, majd újra a civil többségben 
felszívódó haderőnek a legváratlanabb időben 
és helyen, a reguláris hadak számára szinte 
leküzdhetetlen nehézségű terep adta lehetősé­
geket kihasználó csoportosításai elleni kény­
szerű harcról. Arról is részletesen szólt, hogy a 
szokatlan éghajlati és terepviszonyok milyen 
változtatásokat tettek (volna) szükségessé az 
amerikai katonák felszerelésében és fegyverze­
tében. 

Ebédszünet után az elnöklést Wilhelm 
Brauneder tanszékvezető egyetemi tanár, a 
Ludwig Boltzmann Nemzetközi Művelődés- és 
Gazdaságkapcsolati Intézet (Bécs) igazgatója 
vette át. 

Elsőként Roman Schnur tanszékvezető egye­
temi tanár (Tülbingen) tartott előadást nemzet­
közi jogi szempontból „A partizánfogalom 
fejlődéséről". Bevezetőben felidézte, hogy az 
ancien régime idején a nagyháború részét 
képezte a kisháború, így a kisháborút vívó 
harcos a reguláris haderő tagja volt. Változást az 
általános népfelkeléssel vívott francia forra­
dalmi háborúk hoztak, akkor kezdett elkülö­
nülni a partizán a reguláris haderő katonájától. 
Végül egy korszakon át való fejlődés vezetett a 
második világháború óta máig ismert és elis­
mert partizánfogalom megszületéséhez. 

Dr. Klemens Fischer, az Európai Közösségek 
mellé akkreditált Osztrák Misszió attaséja 
(Brüsszel) ehhez csatlakozva hasonlóképpen 
nemzetközi jogi szempontból elemezte „A 
háborús résztvevők megjelölésének kérdéseit". 
Felidézte, hogy 1874-től folyamatos szabályozás 
kívánta meg a partizánoktól is, hogy megkü­
lönböztető jelzésekkel lássák el magukat, csakis 
így remélhették a kombattáns-jogok elismeré­
sét. Ugyanakkor részletezte azt a máig tartó 
vitát is, amely arról folyik, hogy mely időpontig 
bezárólag kell a partizánnak előírásos módon 
felfednie a fegyveres harcos mivoltát. 

Szünet után Herbert Krejci (Bécs) látta el az 
üléselnöki tisztet. 

Dr. Franz Forstner, a Sankt Polten Város 
Közigazgatása Művelődési Osztályának főelő­
adója „Partizánháború Jugoszlávia példáján 
1941-1945" címmel tartott előadást. Ebben a 
sajnálatos módon a jelenlegi események-hátte­
reként ma is aktuális témakörben részletesen 
bemutatta a brutális és iszonyú vérvesztesége­
ket eredményező, a civil lakosságot is erősen 
sújtó partizánharcot, amelyet mindkét szem­
benálló fél egyaránt elítélendőén vívott. 

Egyenesen aktuális területre vezetett ezután 
dr. Maren Köster-Hetzendorf asszonynak, a 
Német Vöröskereszt vezető szóvivőjének 
(Bonn) előadása, amelynek címe „A Vöröske­
reszt tevékenysége és ennek figyelembevétele 
az egykori Jugoszláviában 1991 óta folyó hábo­
rúban" volt. Ebben azt hangsúlyozta, hogy a 
humanitárius feladatok megoldása során milyen 
nehézségekkel kell számolni, ha polgárháborús 
jellegű, részben nyílt, részben gerillaháborúról 
van szó. Ugyanakkor nyíltan szólt azokról az 
akadályokról is, amelyeket nem egyszer a 
hadviselő felek meg nem értése okoz a 
vöröskeresztes tevékenység során. 

Valamennyi elhangzott előadást részletes és 
eleven vita követett. Az elhangzottak tanulsá-
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gait dr. Johann Christoph Allmayer-Beck udvari 
tanácsos, az Osztrák Hadtörténészek Nemzeti 
Bizottságának elnöke foglalta össze. Kiemelte 
annak fontosságát, hogy történelmi, nemzet­
közi jogi és aktuálpolitikai megközelítésű elő­
adás egyaránt elhangzott a témakörben. Ezeket 
elemezve azt a következtetést vonta le, hogy a 
korábbi fogalmak helyett ma már helyesebb 
csupán a harcoló és nem harcoló megkülön­
böztetést használni a fegyveres konfliktusok 
régióival kapcsolatosan, ugyanis a harccselek­

mények a polgári lakosságot legalább annyira 
sújtják, mint a hadviselő feleket, ezért egyre 
több civil is fegyvert ragad és bekapcsolódik a 
fegyveres küzdelembe, ezáltal egyre nehe­
zebbé válik a barát-ellenség megkülönbözte­
tés. 

Az ülésszak Wilhelm Brauneder (Bécs) zár­
szavával ért véget, aki köszönetet mondott az 
aktív részvételért, és azt hangsúlyozta, hogy a 
viták segítették a múlt tisztázását ugyanúgy, 
mint az eligazodást a jelen zűrzavarában. 
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